他为何辞去工会主席

安某单位一个车间专职工会主席 总是绷得紧紧的。诸如此类的 工作没必要,而是怎样搞工会 李世远, 辞去工会主席职务到公 司铝型材厂表面处理车间当副工

44岁的李世远先后干过阳极 化、铣切和除铬工艺加工工作。 1982年后他一直担任车间工会主 席。他之所以辞去工会 主席 职 务。除了对生产第一线的向往之 外,还有什么缘由呢?

采访中, 笔者提出这个问题 后,老李爽快地说,现在的工会 工作太杂,累一点俺到不怕,关 键是工会工作任务不明确, 而且 有些事情没有必要去 做。 譬如 说,有些统计表反复去填写,不 知干了多少重复劳动; 又如互助 金问题, 这本来是建立在尊重民 意上的一项有益活动, 可实际的 做法却使这项活动的本意扭曲变 味了。有些职工不乐 意 入 互 助 会,但为了应付上级检查,工会 不得不给职工做工作, 甚至实行 摊派, 下指标等; 再如搞职工读 书活动,上级的具体要求和考核

事, 让人应接不暇。回头看 看,搞这些事情到底有多大价值 前这样,实在干不了。" 呢!

当谈到工会给职工 办福利 时,老李接着说,这些事往往是 费了劲, 但还是免不了有人说闲 话。不是嘛。现在市场搞活了。 东西日渐丰富。职工可以随心所 欲地洗购东西, 何必让工会集体 包办呢? 职工福利本属行政部门 的工作, 但我们不少单位, 工会 主席却成了购鱼、购肉、组织春 游的"福利大王"。这都不说 了,还有比这些叫人更难做的事 呢! 前一阵子, 咱们文明宿舍搞 得不错,外单位常来取经。这下 可好了,每接待一次参观,工会 就得领一帮人忙活三四次,有一 次竟抽了22个人搞单身宿舍卫

回首往事,李世远不无懊丧 地摇摇头说。"俺这几年究竟搞 了些啥?至今说不出个子丑寅卯 来。 "采访结束时,老李又

去年8月初,干了6年的西 也太多。为应付检查,人的精神 说。"俺了来了,不是说工会 工作,还需进一步探讨。象目

(薛顺安)



《他为何 辞 去工会主 席》一文读后发 人深思。其关键 所在是"现在工

会工作太杂"。长期以来,党 政不分,党群不分,不管干什 么事都要找工会, 把工会当成 党组织和行政的一个办事机 构,使工会失去了自己的特 点,不能独立大胆地升尽目之的工作。另外,我们有的党员 新工作。另外,我们有的党员 新门还不清楚工会这个群众性 的组织其性质、职能是什么。 由此可看出,工会改革势在必 不能独立大胆地开展自己

献出治疗的 引起各级党政工的重视, 大会员的关注, 把工会改革 逐渐引向深入

随着改革的不断深 人发展。工会自管干部 就显得越来越重要。

"工会是无产阶级 群众组织"。①是由无 产阶级的成员组成的。 是"整个工人阶级的代 表和为工人阶级利益而 奋斗的……。"②是 "独立的群众组织"。 ③汶些论点正说明了工 会的性质及生地位和作 用。而工会自管干部是 贯彻党的政治路线和土 会工作方针的一个组织 保证。工会是在党的领 导下,代表工人阶级的 利益,起着海结党与工 人群众的纽带作用。它 具有联系群众、教有群 众、维护群众的利益。 参加国家和地方及企事 业管理、建设新社会的 职能。它具有一整套的 组织机构,也是其本质

所无法替代的。工会要发挥自己的 作用,其关键所在是如何发挥自己 的独立性。而现在的情况则是党组 织统得多、统得死。尤世是在工会 干部问题上,一切由党委说了算, 使工会不能放开手脚干 事 业。 因 此,这就要求工会组织必须根据自 已的特点, 自管干部。这样做, 工 会干部方能解除后 顾之忧。 大胆 地、积极地开展工作, 更好地维护 好职工的具体利益, 有利于工会本 身的民主建设,以提高工会的威信。

工会自管干部是实现工会自身 改革的需要。工会是群众性的组 平八大上的讲话》。 织, 委成为民主的模范。因此, 工

江

主化, 克服机关化、行 政化。工会领导也要进 行民主选举, 工会会员 对工会领导则有监督和 罢免的权力。而现在的" 委派制"根本体现不出" 人民团体内部的民主生 活,要比国家机关广泛 得多"④的特点。工会 不但会被群众视为"官 办"的。而且本身也难 以消除只对党政负责。 不对群众负责的机关化 作风。同时,工会也有 其自身的特点, 有自己 的专业理论、 组 织 系 统、工作方法和其活动 方弋, 因而, 工会自管 干部正是实现工会干部 队伍专业化的有效途

会必须实现群众化、民

列宁在十月革命后 期指出:"党不干预工 会各部门的内部事务,

所决定的。新时期工会的"六士任 工会机关也就有更大的可能来独立自 务"和"三大作用"又是党政部门 主地、有计划地、有系统地考虑和分 配自己的工作人员。"这一要求明确 地指出工会管理干部的原则。1980年 波兰发生的工潮运动,正是由于波兰 共产党对工会的事务干预过多, 使工 会完全丧失了自己独立的特点, 因而 才出现团结工会罢工事件。我们应从 这一事件中汲取教训, 让工会组织独 立地开展工作, 真正发挥好其职能作

> · ①《斯大选集》第 113页。②《马克思选 集》16卷221页。 ③ **经** 论《工会法》。 ④《邓小 **经** 论



陕西省地矿局第八地质队汽修工董明明,艾鲁修车30多次,从不要报酬。每当别人提起招酬时,他总是说,"帮忙嘛,要啥钱呢。"问他叫啥,自称"山里人"。 李运胜 王平科 摄影

在陕棉二厂。职工们一提起51岁的厂工会主 席贾志发,便会亲切地称他为"家长"。

好"家长"

一记陕棉二厂工会主席贾志发

"工会要为企业分忧"

老贾常说; "工会工作既要为职工说话办 事,又要为企业分忧。"去年年初,部分工会干 部认为竞争机制引入企业,工会搞不搞劳动竞赛 无关紧要。但老贾认为, 劳动竞赛不但要搞, 还 要有形式,有内容,有成果。于是,在他的倡 议下,在全厂开展节约水、电、煤、油、纱等 "十个一"竞赛活动,并且厂里还举办了反浪费 小型展览。通过大量的实物、数字让工人自己算 **帐,收到了自己教育自己**的效果。

老贾以前当过经营副厂长。生产上也是个行 家里手。今年上半年。厂里棉纱吃紧。供销科的 同志找到他,老贾二话没说,四处奔波,采购棉 纱。有人不理解地问他。"你两眼一 睁 忙 到 熄 灯,到底图个啥?"可他总是笑着回答:"图的 是企业振兴!

"工会抓民主管 理,工会干部先要民 主"

老贾对待工作、处 理问题的民主作风一贯 扎实、深入。用他自己 的话说: "工会抓民主 管理,工会干部首先要 有个民主作风。"每当 召开厂工会委员扩大 会, 他总要事先和两位 副主席开"碰头会"。

的项目支出,都要经过厂工会委员 会讨论确定。老贾抓职代会工作也 下了功夫。每开职代会前,他总是 事先要召开预备会, 把厂长的行政 工作报告、三项费用指标等有关情 况提前发到职工代表手中, 让大家 有足够时间审议,使职工代表的民 主管理权力得到了落实。平时,厂 里有什么大的规章制度。需经职代 会讨论, 老贾也总是本着 "先 讨 论, "后上会"的原则, 从不个人说

"工会就是要为职工说话

老贾把为职工说话办事当成工 会的一件大事来抓。在 他 的 建 议 下。厂工会从1986年3月起将每月 的第二个周末定 为 职工生活服务 日。 老 贾 不但积极参加,还自己 动手为职工焊盆焊碗,修锁配钥 匙。这一活动现已坚持两年多了。 老贾当工会主席有6年了。可他为 工会内部大的活动、大 职工办的好事又有谁能数得清。从



第十九期

太版编辑

柳江河

给大龄青年找对象,到给幼儿园的小 朋友修厕所。他都是亲自跑。自己动 手。职工有什么事也愿找他,而他总 是热情接待。竭力去办。他就是这样 的一个人,关心别人的事多,考虑自 已的事少。难怪职工们总爱称他"家

(张翟西滨)

许培然

*给 陕 传 招 下特 面业企业 招学受职的员人章规核原招用工员过业待,员"定,则用工 子 则用工 间将 核,领年校人⁴⁴经 存企饥 w 在取以 、员可过 合业录 向 顶以在取以

我们,人用工的权 信 我们,现将你 * 一是国家也 * 人报的 * 一是国家也 * 人报的 * 一是国家也 * 一是国家也 * 一是国家也 在 给问 T 是 前 政解答清

职工

广东省汕头市金科螺钉公司

紧固件国产化配套生产企业。 该公司引进日本先进的成套设备及生产技术,有雄厚的技 钉。

术力量及丰富的生产经验, 能按客户的不同要求, 生产国际标 准及美制、日制、德制、英制等多种制式、多种头型、槽型、

厂址。广东省汕头市新乡新歧东路2号 电话: 74577

广东省汕头市金科螺钉公司系电子工业部指定为彩电整机 尾型及多种不同材料的自攻螺钉和机制螺钉、组合螺钉、可 焊性螺钉。并能按客户来样、来图试制客户需要的特种螺

经理

滾

本公司产品质量稳定,交货 快捷。欢 迎 客 户来 样、来 图、来函订货及惠顾光临。

业务联系: 杨枫桦 电挂: 9518 74 5 78 73 2 55



注册商标